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Joules lov
Formålet er at undersøge formlen for den effekt P, som en resistor udvikler i form af varme: 
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(*)

Diagram af opstillingen

hvor R er resistansen, og I er strømstyrken.

Opstillingen er som vist på figuren, hvor vi vil følge temperaturstigningen i vand som funktion at tiden for forskellige strømstyrker. Effekten kan så bestemmes som:
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hvor varmekapaciteten C er bestemt ved
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Her er 
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 temperaturstigningen i tidsintervallet 
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Brøken 
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aflæses som hældningskoefficienten til grafen i det tidsinterval, hvor der løber en given strømstyrke I.

Teori: Forklar formel (**), (***) og (****).
Øvelsens udførelse:
a. Bestemmelse af varmekapaciteten for låg med resistor:

Vej det tomme bæger og magneten. Fyld demine​raliseret vand ved stuetemperatur i bægeret, og be​stem dets masse. Sæt omrøring og temperatur​må​ling i gang, og opvarm ”låg med resistor” i kogen​de damp fra en elkedel. 
Sæt hurtigt låget med resistor på bægeret, og fortsæt temperaturmålingerne indtil temperaturen er konstant. Se grafen.
Aflæs T1(før) og T2(efter). Nu kan 
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(****)
(Her er set væk fra bægerets varmekapacitet, da den er ubetydelig).

	T1=
	T2=


	
	vand
	magnet
	bæger
	Låg med resistor
	Ctotal

	Masse / g
	
	
	
	
	

	varmefylde
	
	
	
	
	

	Varmekapacitet
	
	
	
	
	


(Find i DATABOG varmefylder for jern (magneten) og flamingo).
b. Joules lov:

Hæld frisk demineraliseret vand med stuetemperatur i bægeret:

1) Mål varmelegemets resistans med et Ohmmeter: R= _________________.               
2) Etabler måleopstillingen, afmål 100 mL demineraliseret vand med massen mv, og start magnet-omrøreren.

3) Indstil Logger Pro / LabPro til at måle temperaturen med 10 sek mellem hver måling.

4) Når temperaturen er blevet stabil startes målingerne, og strømstyrkes I indstilles (hurtigt) på ca. 0,7A. 

5) Hver gang der er gået 2 minut, indstilles (hurtigt) på en ny strømstyrke. Brug værdier for I, der ca. har disse værdierne:


0,7 A  -
1,0 A  -
1,3 A  -
1,5 A   -
1,7 A
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Anfør de faktiske strømstyrker:

	I / A
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Databehandling: På (t, T)-grafen, som er en stykvis lineær funktion, bestemmes for hver af 2 minutters perioderne hældningen 
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ved at indlægge en fit-linie i dette delinterval. Herudfra kan P beregnes ved hjælp af (**). 

Vis grafisk, at P og I2 er proportionale. Bestem til slut ud fra denne graf resistansen R. 
Denne værdi sammenlignes med værdien målt med Ohmmeter.

NB.
Denne tekst må gerne - i omskrevet form!! - indgå i rapporten. Fil findes på klassedrev.
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